

特别国债可能分批发行 金融机构将成主要买家

全国人大常委会第28次会议日前表决通过了财政部发行1.55万亿元特别国债购买外汇的议案。所购外汇（约2000亿美元）将作为未来成立的外汇投资公司的注册资本金。

特别国债将采取何种方式、面向哪些对象发行，发行后将对流动性产生何种影响等问题，都受到了各方高度关注。

本报记者 谢晓冬

上周五，全国人大常委会第28次会议表决通过了财政部发行1.55万亿元特别国债购买外汇的议案。所购外汇（约2000亿美元）将作为未来成立的外汇投资公司的注册资本金。

尽管议案未对特别国债的发行对象和发行方式做具体说明，但市场人士分析，特别国债可能直接向央行发行。

可能直接向央行发行

天相投顾首席金融分析师石磊向记者表示，向央行直接发行可能的政策障碍在于《人民币银行法》中“不能承销和购买国债的规定”。不过，他认为由于是特别国债，且有等额外汇资产对应，因此应不在上述限制之列。对此，财政部在答记者问中也特别强调，“财政部为购买外汇发行的国债不是对预算赤字的融资。”

石磊进而向记者分析，直接向央行而不是向公众或机构发行，也可避免出现财政部和央行对流动性进行“双重管理”的局面，避免增加协调成本。央行在用等值的外汇换取特别国债之后，便可视情况卖出或买回，从而继续主导对流动性的管理。对此，财政部也称，发行特别国债将“增加对货币政策操作的支持，为人民银行公开市场操作提供一个有效的工具。”

■权威声音

财政部：发行特别国债应属宏观经济中性措施

本报记者 何鹏

财政部有关负责人日前表示，6月29日全国人大常委会审议通过了《国务院关于提请审议财政部发行特别国债购买外汇及调整2007年末国债余额限额的议案》，标志着发行特别国债购买外汇储备将进入具体实施阶段。

这位负责人表示，这次特别国债的发行规模为15500亿元。发行将严格按照法律的规定，采取市场化发行的方式。考虑到货币政策操作和缓解市场流动性的需要，拟发行的国债为可流通记账式国债，期限结构确定为10年期以上，利率根据市场利率水平确定。

就此次特别国债政策的背景，这位负责人说，近年来，在国际经济失衡的背景下，我国国际收支呈现经常项目和资本项目双顺差，外汇资金大量流入，出现了流动性偏多问题，带来了一定的通货膨胀压力。为缓解流动性偏多问题，按照国务院的统一部署，财政部与中国人民银行、国家外汇管理局就发行特别国债购买部分外汇储备的具体做法进行了认真研究。在此基础上，国务院最终确定了财政部发行特别国债购买部分外汇储备的议案。

金融机构将成主要买家

至于特别国债的购买对象，财政部在答记者问中表示，“随着银行存款贷差增加，保险与社保基金运用渠道的拓宽，对国债的投资需求正在快速增长”。石磊据此分析，特别国债的购买对象将主要是银行、保险公司、社保基金等金融机构。

他表示，保险资金、社保基金等机构的资金来源特点，决定了其有投资较长期限金融产品的内在需求。至于对市场的影响，石磊分析，由于系向央行发行后，再由央行卖给金融机构，因此其对流动性的管理肯定将会结合市场的具体情况运行，不会骤然收紧。财政部将在设计发行方案时，周密考虑，精心设计，确保市场的平稳运行。

石磊强调，特别国债发行的重要意义之一在于促进财政政策和货币政策的结合，为中央银行货币政策提供更有力的工具。此前，央票的最长期限只有3年，而此次特别国债的发行期限则在10年以上，能够比较好地冻结或释放流动性。

石磊同时认为，财政部向央行发行很有可能是分几次进行。他表示，如果是一次性发行的话，央行能否直接拿出这么多的外汇是个问题，因为其目前所持有的外汇都在境外做着投资。在这个意义上，市场对于特别国债的发行也不必过分紧张。



资料图

■机构观点

1.55万亿特别国债如何影响流动性

设立国家外汇投资公司是国家对外汇资产管理以及货币投放机制的根本性变革，具有深远意义。设立外汇投资公司首先能拓宽外汇资产的运用渠道，提高外汇储备的运用效率，其次可以阻断增量外汇储备与货币投放之间的联系，从源头上缓解央行因外汇资产增加被动投放流动性的问题。

◎特约撰稿 信诚基金 王国强 杨成

能深度对冲流动性

财政部发行人民币特别国债后注资国家外汇投资公司，再由国家外汇投资公司用人民币向央行购买等值外汇储备充实资本金，这种发债行为将对中央银行的资产负债表以及金融机构的资金来源和运用同时产生影响，进而对流动性产生紧缩。

从中央银行的资产负债表来看，国家外汇投资公司向其购买外汇储备将使央行外汇（资产方）减少和储备货币（负债方）同时减少，使

得流动性收缩。对金融机构而言，购买财政部发行的特别国债（期限较长）将使其资金运用的结构和期限同时发生改变，其对财政部债权增加的同时也意味着其对贷款资金的减少，将使得贷款规模降低。此外，金融机构资产流动性的降低会影响其存款创造功能，使得货币乘数变小，最终影响整个金融机构的存款增速下降。站在中央银行的角度来看，各层次的货币供应量都得到了不同程度

地紧缩，站在金融机构的角度来看，最终整个金融系统的存款规模和存款扩张乘数都将降低，对整个经济体系内部的资金供给起到紧缩的作用。

特别国债相对于央票而言，能够深度对冲流动性。发行特别国债使得中央银行的资产负债规模同时减小，部分转化为国家外汇投资公司的资产和负债，因而对流动性的对冲效果更显著。

可能改变货币投放机制

国家外汇投资公司的设立对流动性的影响不仅仅局限于其设立之初对货币供应量的紧缩，更重要的是其成立之后将会改变我国的货币投放机制，从源头上减缓流动性加剧的步伐，而中央银行对冲流动性的压力将大大缓解，货币政策独立性也得到增强。

在目前的强制结售汇制度下，各外汇指定银行结售汇周转头寸实行

限额管理，按日管理结售汇头寸，外汇指定银行必须根据限额在银行间市场进行平补交易，外汇指定银行结汇的最终购买者是央行。央行在银行间外汇市场购买外汇在央行的资产负债表上表现为，资产方外汇增加，负债方储备货币增加，从而构成了央行外汇储备增加时被动投放基础货币的机制。在这种体制下，央行综合

运用发行央票、公开市场操作和调整准备金率等手段回收流动性。

国家外汇投资公司成立后，国家外汇投资公司获取外汇资产的模式有二：一是直接向央行购买新增外汇储备，二是在银行间外汇市场购买外汇。

方式一，直接向央行购买新增外汇储备。央行资产负债减少，同时负债方储备货币减少。对银行而言，资产方储备资产减少，中长期债券增加。外汇投资公司发行的中长期债券，对央票具有替代作用，期限则比央票长得多，将起到深度回笼的效果。对央行而言增加了一个新的货币回笼工具。

方式二，在银行间外汇市场购买外汇。这是在央行体系外的自动对冲方式，此方式不引起央行资产负债表变化，对银行而言，资产方外汇资产减少，同时资产方中长期债券增加。这种方式阻断了外汇资产的增量与基础货币的联系，不会引起流动性的增加。

中国证券业协会领导亲临广发证券做境外培训动员

昨日，中国证券业协会有关领导出席了广发证券2007年第一期赴加拿大培训班动员大会。

据了解，本次培训班是中国证券业协会、广发证券与中国加拿大证券学院合作组织的赴加拿大证券业务专题培训和考察活动，第一批学员28人，培训时间为期两个月。主要培训内容是考察北美资本市场，了解现代证券公司的运营和管理，通过学习北美资本市场运作模式及其与中国资本市场的对比分析，借鉴国外同类

型业务的发展经验，为广发证券业务和管理的发展培养复合型人才，积极准备应对来自国外大投行的竞争。

中国证券业协会领导在动员中指出，广发证券的本次培训项目涉及的人员数量之多，培训时间之长，在行业内是第一次，他要求学员们努力学习国外投资银行的先进经验，为中国券商的做强做大在培训方面积累成功的经验。广发证券代总裁李建勇博士在会上也表示，本次培训内容是在中国证券

协会相关领导直接指导下设计完成的，具有较强的针对性和前瞻性，对广发证券的人才培养和储备将起到积极的作用，要求学员们到国外要学知识、长见识、增才干。

(CIS)



关于东华科技上网定价发行有关安排的通知

各会员单位：

根据《证券发行与承销管理办法》(证监会令第37号)、《资金申购上网定价公开发行股票实施办法》(证监会令第37号)、《关于深市新股资金申购上网发行的补充通知》的规定，经东华工程科技股份有限公司(以下简称“东华科技”及其主承销商平安证券有限责任公司书面申请，本所同意东华科技上网定价发行采用T+3日申购、T+5日缴款的发行方式，申购资金冻结期间为T+2日至T+3日，网下发行的申购冻结期间为T+1日至T+2日。现将有关安排公告如下：

1. 2007年7月2日(T-1日)刊登发行公告
2. 2007年7月3日(T+1日)投资者申购
3. 2007年7月5日(T+1日)申购资金冻结、验资及配号
4. 2007年7月5日(T+2日)公告中签率、摇号抽签
5. 2007年7月6日(T+3日)公告摇号中签结果，申购资金解冻

二、请各会员单位根据《证券发行与承销管理办法》及《关于深市新股资金申购上网发行的补充通知》的要求，并结合东华科技上网定价发行的安排，做好投资者申购的解释和指导工作。

三、请各会员单位严格按《资金申购上网定价公开发行股票实施办法》和《关于深市新股资金申购上网发行的补充通知》的规定，做好发行前的准备工作，并特别注意以下事项：

1. 由于申购资金于2007年7月1日(T+1日)16:00之前到账，数据发送将延迟，请各会员单位营业部于2007年7月4日做好相关业务安排，完成数据接收及后续各项须工作。

特此通知

深圳证券登记结算有限责任公司深圳分公司

二〇〇七年六月二十八日

关于2007年记账式(十期)国债上市交易的通知

各会员单位：

根据财政部通知和本所有关规定，现就2007年记账式(十期)国债(以下简称“本期国债”)现券及回购品种上市交易的有关事项通知如下：

一、本期国债于2007年7月4日起在本所上市。本期国债为固定利率债券，面值为100元，期限为10年，票面利率为4.4%，利息每半年支付一次；本期国债起息日为2007年6月25日，每年6月25日、12月25日支付利息(节假日顺延，下同)，2017年6月25日偿还本金并支付最后一次利息。

二、本期国债上市交易的现券证券名称为“07国债10”，证券代码为“010710”，交易数量以手为单位(1手=1000元面值)。

三、本期国债上市开盘采用集合竞价方式，当日行情显示该国债“证券名称”前冠以“*”以示提醒，请各会员单位注意检查调整柜面系统设置。

四、本期国债交易方式为现券和新质押式回购，新质押式回购对交易双方的履约申报和转回代码为“090710”，简称“0710质押”，现券和回购交易按照股票账户(或基金账户)进行。

五、根据财政部规定，各会员单位不得为投资者开立“证券二级账户”买卖本期国债。

上海证券交易所

二〇〇七年六月二十九日